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Jind forma tohoto zajimavého pokusu je popsina v knize
Braggové ,.O podstaté véci, kterou prelozili do ¢eétiny A. Si-
mek a H. Simkova-Kadlcova.l)

Pfi demonstraci Jouleova tepla vyvinutého elektrickym prou-
dem v Zelezném draté je vhodno upozorniti na ]ednatflve faze: po-
kusu; nutno oviem v tom p¥ipadé voliti drat v&tsi tloustky, asi
1 mm, jinak je pozorovani velmi obtiZné, ne-li nemozné.

Fysikalni ustav Masarykovy university. V Brné v-zdri 1931.

FRANTISEK BOCEK:

Jednoduchy pokus ovérujici zakon Archlmeduv
pro plyny. .

Platnost znamého tohoto zakona pro vzduSiny dokazujeme
obvykle pomoci dasymetru a vyvévy. Zredénim vzduchu pod reci-
pientem zmensf se nadnaska na strané duté koule vice ne% na strané
zavazi. Koule pak klesi. Obracené se experimentuje tak, Ze ze

sklenéného balonu opatieného dvéma kohouty se vyderpa vzduch,
nadeZ se balon zavési na véhy a.vyvéii. Kdyz se do balonku vzduch

vpusti, ukéZe se pi'eva,ha Anebo se, 3sou-h 2 takové b&leny =
ruce, vyvaii a pak vpousti se vaduch st¥idavé do jednoho a doi”

druhého. Opadného efektu nezli dasymetrem miiZeme viak dosfoi,
kdyZ n&jakym zpisobem docilime zvétdeni objemu viZené hmoty, ,

10) Néklademn Jednoty &!. mat., Praha.1927, str. 131.
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ari bychom ménili hustotuszdnéného prostiedi. Tim se samo-
zfejmé zvétdi vztlak plsebfef na tuto hmotu a ona se stane re-
lativné lehéi.

, Toto zvétseni objemu dé se vskutku realisovati zpisobem
- velmi jednoduchym. Pouzijeme znémé kulové sklenéné nadoby
- 8 dvéma kohouty pro stanoveni spec. vahy vzduchu. Naplnime ji
P¥i’otevienych kohoutech ssdnim as do 3+ vodou (as 100—150 cm?®),
nadeZ jeden kohout uzavieme a druhym pomom hadice a hustilky
zhustime dostateéné vzduch uvniti — a uzavieme ¥4dn&. Na to
zavésime nddobu na jednu misku a peélivé vyvazime. Jakmile se
to stalo, aretujeme vahy a spodni kohout pootevieme. Tlakem
vzduchu voda stékd na misku. Uéinfme tak opatrné, aby voda ne-
- stifkala, nadez zavéas, dokud uvniti jest je§té néco vody, uzavieme
kohout. KdyZ pak vahy desaretujeme, uziime, Ze rovnovaha jest
poruena, nadoba se vzduchem a -vodou uvniti a na misce vznese
se vzhiru. Vysledek samoziejmy, vazend hmota ztistala sice stejnou,
aviak z malého ptivodniho objemu (koule) rozepnula se na objem
- vétsl. Nadndska zvétdila se o vahu venkovského vzduchu vytlade-
ného vodou, kterd je dole na-misce. Pokus pisobi stejné efektnim
dojmem jako dasymetr, ba jest snad i o néco zajimavejsi.

Av8ak soudasné s demonstraci zikona muZeme podniknouti
i uréeni ~spec.“vé,hy vzduchu. JestliZe totiZ vhodnym zévazim (mg)
zjedndme si pivodni rovnovahu, dostaneme hned i véhu vytlage-
_ného vzduchu (mg). A zvéiZime-li pak vodu na misce samotnou (Vyg),
obdrilme i objem vytlaéeného vzduchu (V cm?). TakZe jest pak

spec. véaha vzduchu ¢ = Tg/cm"’.

Tak jsem urdil na pt. m = 0172 g, V = 126°8 cm?, z Sehoz vy-
. plyvé o = 0.00136 g/em?.

: Chceme-li ovsem dostati presn&jsf hodnoty, ]est nutno po-
‘uZiti teké citlivéjsich vah. Pak oviem nddoba musi byti mensi
& lehkd. Také musili bychom vziti v tivahu i vodu, kters ziistane
~ vézeti v trubici pod dolnfm kohoutem, jakoZ i teplotu vzduchu. Ale
i tak na obydejnych vahach do zatfzent 1 kg d4 se jak pokus ten,
i urdeni o provésti s pi'esnostf kf;eré pro prednééku i praktikum je
vice ne¥ postadujict.

. Pokus mo#no provésti také obrécens. Zredfme vzduch v ba:
loné nade? zavésime balon tak, aby trubici zasahoval do vody -

* .na misce. Po otevien kohoutku vnikne voda vndjiim tlakem

z, mky do pédoby Nﬁaledkem zmenieni thku Tameno s koulir




	
	Article


